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ВСТУП 

 

Актуальність теми. З-поміж найактуальніших проблем історії України 

тема знищення вільного селянства недемократичними, паличними, 

тоталітарними методами, в процесі переходу до суцільної колективізації, 

продовжує залишатися важливою. Наявність в країні прошарку селян не 

задіяних в колективних формах господарювання, створили б в аграрному 

виробництві здоровий дух конкуренції, намагання боротись за якість 

продукції, прагнення до впровадження новітніх технологій тощо. Зрозуміло, 

що в цих економічних змаганнях перевага була б на боці державних 

колективних господарств через специфіку їх фінансування. Проте подібний 

стан речей створив би передумови для самостійного, добровільного вибору 

селянами-одноосібниками своєї долі. Вони самі вирішували б чи залишатись 

їм на селі і вступати до колгоспів та радгоспів, чи продовжувати працювати 

самостійно, чи переходити до зайняття промислами тощо. Автоматично 

відпала б необхідність створювати штучні умови для колективізації, як то 

посилення податкового тиску, обмеження кредитування, розкуркулення та 

депортації селян тощо. Звідси витікає необхідність вивчення запропонованої 

теми дослідження. 

Мета дослідження полягає в тому, щоб на основі принципів 

історизму і аналізу документів більшовицької партії, законодавчих та 

виконавчих органів радянської влади, конкретних історичних матеріалів 

архівних фондів розкрити і показати характер руйнації старої і 

формування нової, на основі тоталітарних, недемократичних методів, 

радгоспно-колгоспної економічної структури в аграрному секторі 

України. 

Визначена мета обумовила необхідність вирішення наступних 

завдань: 
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- показати форми господарювання, соціального розвитку, побуту 

українських селян, специфічні особливості й тенденції 

сільськогосподарського виробництва в кінці 20-х рр. на початку 30-х рр.; 

- розкрити методи радянської колективізаційної політики в 

аграрному секторі, її деструктивний вплив на українське село; 

- проаналізувати економічну неспроможність аграрної політики 

уряду, неефективність механізму управління в аграрному секторі 

України в кінці 20-х рр. на початку 30-х рр.; 

- охарактеризувати причини та методи селянської протидії 

колективізації; 

- показати антинародні, тоталітарні методи суцільної 

колективізації радянського уряду; 

Об’єкт дослідження - це Україна в складі СРСР в ІІ половині 20-х на 

початку 30-х рр. ХХ ст. 

Предметом дослідження є докорінні зміни в соціальній структурі 

українського сільськогосподарського виробника в процесі 

колективізаційних економічних перетворень, а саме ліквідація стану 

вільного селянства в ІІ половині 20-х на початку 30-х рр. ХХ ст. в 

Україні. 

Хронологічні рамки дослідження визначені об'єктивним процесом 

історичного розвитку і охоплюють період від початку згортання нової 

економічної політики у 1925-1927 рр. і до початку впровадження 

силового тиску на процес суцільної колективізації у 1930-1932 рр. 

Територіальні рамки дослідження охоплюють територію губерній, 

що входили до складу УСРР в кінці 20-х на початку 30-х рр. ХХ ст. 

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети на всіх 

етапах дослідження застосовувався комплекс різних методів, які взаємно 

доповнювали один одного, що можна назвати системним підходом у 

методології дослідження. У роботі використано такі методи 

дослідження: 
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1) поєднання історичного і логічного аналізу; 

2) метод структурно-генетичного аналізу та синтезу при аналізі 

становища сільського господарства в кінці 20-х р.; 

3) порівняльний метод. 

Наукову новизну засвідчують такі конкретні наукові результати:  

- здійснено спробу опрацювати та залучити до наукового обігу 

дослідницький матеріал про стан сільськогосподарського виробництва  

кінця 20-х рр., який впливав на існування в Україні певних верств 

українського селянства, зокрема селян-одноосібників; 

- співставлено аграрну політику радянської влади з можливим, 

несиловим впливом на українське селянство в процесі проведення 

політики суцільної колективізації, що в свою чергу могло б запобігти 

антиселянському терору та голодомору на початку 30-х рр. ХХ ст.; 

Практичне значення одержаних результатів. Основні 

положення і висновки, фактичний матеріал, опрацьований автором, 

може бути використаний для подальшого дослідження даної теми і 

суміжної проблематики. Водночас узагальнені матеріали з проблем 

реформування розвитку аграрного сектора можуть бути використанні 

для підготовки спецкурсів та семінарських занять, у вузівських курсах 

навчальних дисциплін економічного та історичного циклу.  

Апробація результатів дослідження. Основні положення 

дисертаційної роботи пройшли апробацію на кафедрі архівознавства, 

спеціальних історичних та правознавчих дисциплін Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка.  

Структура роботи. Дипломна робота складається з вступу, огляду 

історіографії і джерел, трьох розділів, що, в свою чергу, поділяються на 

підрозділи, висновків та списку використаних джерел (69 позицій). Загальний 

обсяг роботи становить 66 сторінок, основний текст складає 60 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

 

Теоретичний та емпіричний аналіз розвитку процесу реформування 

соціально-економічних відносин в аграрному секторі України в кінці 20-

х на початку 30-х рр. ХХ століття та місце і роль в ньому селянина-

одноосібника, індивідуального виробника сільськогосподарської 

продукції, не залученого до колективних форм господарської діяльності, 

дозволяє зробити наступні висновки, узагальнення та рекомендації: 

Запровадження нової економічної політики в аграрному секторі 

при всьому різномаїтті напрямків і форм майбутнього розвитку 

супроводжувалось реформуванням як соціально-економічної, так і 

суспільно-політичної структури українського села і відбувалось в 

складних політичних та економічних умовах, що було викликано 

суперечностями між економічною політикою, яку здійснювали партійні 

та державні структури, та об’єктивними законами функціонування 

ринку. 

Проведена у 20-х роках реструктуризація сільського господарства 

стала реальним кроком до становлення в Україні таких соціально-

економічних відносин, в основі яких лежать загальнолюдські цінності, 

права та інтереси селянина, свобода у виборі форм і методів 

господарювання в аграрній сфері. 

Запровадження нової економічної політики відкрило нові 

перспективи для відродження аграрного сектора на основі вільного 

розвитку різноманітних форм господарювання, створило соціально-

економічні стимули для розширення сільськогосподарського 

виробництва та збільшення його товарності. Цей період визначається 

здійсненням таких важливих заходів, як землевпорядкування, вирішення 

проблем, пов’язаних з аграрним перенаселенням, розвитком системи 

кооперації, а також початком політики державного й кооперативного 

кредитування різних структур сільськогосподарського виробництва.  
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В галузі аграрної теорії визначились два альтернативних підходи 

щодо можливих шляхів в організації сільськогосподарського 

виробництва. Перший, який опирався на досвід воєнного комунізму, 

передбачав головну, державну, лінію розвитку сільського господарства в 

переході від капіталістичних форм економічного розвитку до 

адміністративно-командної, виключаючи будь-яку багатоукладність, і 

при цьому силоміць насаджуючи суцільну колективізацію.  Другий шлях 

пов’язувався з відродженням сільського господарства, посиленням його 

товарності, співіснуванням в аграрній сфері як великих, так і малих 

підприємств, поширенням різних форм кооперації, що відкривало б 

широке поле діяльності як державним, так і приватним, індивідуальним 

сільськогосподарським виробникам. 

Розвитку сільського господарства в ІІ половині 20-х р. сприяв 

сільськогосподарський кредит, основним завданням якого спочатку була 

підтримка й розвиток малопотужних, індивідуальних та колективних 

сільських господарств. З часом кредитування переросло в метод 

фінансового тиску, стимулювання одноосібників до їх банкруцтва. 

Запровадження кабальних умов, щодо отримання та виплати кредитів, 

для заможних селян зводило нанівець усі їхні намагання нормально 

працювати на землі. 

Здійснення землевпорядних заходів стимулювало розвиток 

орендних відносин. Дозвіл оренди землі та збільшення її терміну 

створювали, з однієї сторони, умови для здійснення міграційної та 

реміграційної політики, що сприяло полегшенню аграрного 

перенаселення, поглинанню зайвої робочої сили . З іншої - поглибленню 

соціально-економічної диференціації на селі, що, в свою чергу, 

відбивалось на збагатілих індивідуальних селянських виробниках у 

вигляді розселянювання, примусового вислання з рідних місць 

проживання, розкуркуленню, примусовій депортації під виглядом 

добровільного переїзду. 
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Кризові явища, що виникали в економіці непу супроводжувалися її 

розбалансуванням, негативно впливали на розвиток 

сільськогосподарського виробництва. Порушення еквівалентного обміну 

між містом і селом приводило до звуження селянського ринку . 

Сільськогосподарські виробники-одноосібники втрачали зацікавленість 

в результатах своєї праці. 

В кінці 20-х років щодо індивідуальних селянських господарств  

застосовувалися кредитні санкції, фактично припинилося кредитування 

заможних і середняцьких господарств. До них було застосовано 

«надподаток». Повністю заборонялися орендні відносини. Контрактація 

фактично була замінена продрозкладкою. Було вжито ряд заходів, які 

обмежували діяльність сільськогосподарської кооперації. 

В 1927-1928 рр. почалося примусове насаджування колгоспів – тих 

форм у структурі сільськогосподарського виробництва, для існування 

яких не було соціально-економічних умов. Хлібороб-одноосібник, 

незаможник, середняк чи заможний (при умові, що двох останніх не 

розкуркулили), ставши колгоспником, втратив право на індивідуальне 

володіння засобами виробництва, на продукцію, що ним виробляється, 

на ініціативу та власну думку щодо методів господарювання.  

Дослідження соціально-економічної та суспільно-політичної 

структури аграрного сектора України у кінці 20-х на початку 30-х рр. 

ХХ століття дозволяє простежити пошуки ефективних шляхів і методів 

розвитку сільськогосподарського виробництва і почерпнути певні уроки: 

а) відмовитися від адміністративно-командних методів щодо 

сільськогосподарського виробництва; б) сприяти розвитку кредитної 

кооперації; в) контрактація повинна мати не примусовий характер, а 

економічно виважений, вона повинна бути вигідною як 

сільськогосподарському виробнику, так і державі; потрібно створювати 

сприятливі умови для утворення і розвитку усіх форм власності й 

господарювання в аграрному секторі, у повній мірі використовуючи для 
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цього орендні відносини; держава повинна забезпечувати стабільне 

фінансування сільськогосподарських виробничих структур. 

На початку 30-х років виявились досить суперечливі процеси в 

становленні і розвитку колгоспного ладу. Вони обумовлювались не 

тільки відступом від непу, а й утвердженням командно-адміністративної 

системи управління в аграрному секторі. В результаті насильницької 

колективізації були ліквідовані не тільки господарські механізми, 

засновані на ринковій економіці в найбільшій галузі народного 

господарства країни – в сільському господарстві, але було знищено 

найбільш продуктивну в товарному плані верству селян – 

індивідуальних виробників, котрі становили основу 

сільськогосподарського виробництва. Український селянин-хлібороб 

перестав належати сам собі. Провідником влади і долі хліборобів стали 

керівники колгоспів та радгоспів. А це, в свою чергу, призвело до 

корінних змін в соціальній структурі аграрного сектора України.  До 

речі, альтернативні, до проектів влади, рекомендації вчених-аграрників, 

що були відкинуті на батьківщині, знайшли відображення та практичне 

втілення в багатьох інших державах. Зокрема, широке розповсюдження в 

таких країнах як Данія, Швеція, Голландія мають орендні відносини, 

сімейний підряд, проста та цільова кооперація. Застосування на практиці 

таких видів сільськогосподарського виробництва забезпечує стабільний 

стан розвитку аграрного сектора цих країн і, що найголовніше, його 

високу товарність. 

Нова колгоспна система дозволила державі обкласти селянство 

даниною у вигляді обов’язкових поставок сільськогосподарської 

продукції і обумовила панування на селі новоствореної бюрократичної 

системи. Створення колгоспної системи до 30-х років розглядалось 

партійною верхівкою як генеральна репетиція до здійснення 

колективізації протиправними, нелюдськими методами. Для влади 

колгосп був найкращим механізмом вилучення хліба з села. Після 
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перших невдач колективізації радянська влада почала штучно 

створювати передумови до селянських виступів, через жорстоке 

розкуркулення і депортації селян. Політика ліквідації куркульства як 

класу знекровили українське село. Вся найбільш продуктивна верства 

селян опинилась у таборах спецпереселенців на сході України, на 

Півночі СРСР та в Сибіру. Сталінський режим використовував негативні 

риси людського характеру проти селян. Через заздрість, підлість, ви 

поминання колишніх невдач односельці, а іноді і родичі, опинялись по 

різні сторони соціального, економічного та політичного протистояння. 

Фактично в Україні були створені передумови геноциду який продовжив 

голодомор 1932-33 рр. Завдяки масовій колективізації, розкуркуленню, 

голоду, абсолютному терору з боку держави, утвердились базис 

майбутнього тоталітарного режиму. 

Дії владних структур були протиправними ще й тому, що вони 

застосовували силу проти людей які не чинили злочинних дій, а просто 

не хотіли примусово сприймати аграрні нововведення  радянської влади. 

На селі було знищено верству вільних від ідеології селян – 

виробників сільськогосподарської продукції. Найбільш продуктивну 

верству українського селянства. Вони стали жертвою політики 

«розселянювання», їм на зміну прийшли прості виконавці продовольчої 

політики держави. 
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